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A közigazgatási bizottság
1877. Junius 11-én ta r to tt  ülése.

1.
E lőadattak előlegesen a szokott havi kimu

tatások a beérkezett s a tanács és kapitányság 
által elintézett ügyekróli kimutatás.

Tudatul vétetett.

2.
Bem utattatott a helybeli távirda által be

küldött gyűjteménye azon távirászati rendeletek
nek, melyek 1867-től kezdve érvényben vannak.

Levéltárba tétetni rendeltetett.

3.
JSemutattatott a belügyminisztérium körren

deleté a hozzá csatolt utasításokkal egy példány-

A  »Baja« tá rcája .
Oh! a vágy . . .*)

Oh 1 a vágy, a szerelemnek 
Álmodásnak tiszta vágja —
Visszahozza újra képed;
Ext * drága, szent ereklyét,
Melyet ifjú szenvedélyem 
Véd, imád és zárva tart;
Megteremti múltam üdvét,
Ezt a fényes, bűvös álmot,
Melynél kedvesebbet még aa 
Istenek sem álmodénak 
8 mely örökre szép marad.

8zelid erdő zsong köröttem,
Balzsamos lég szárnya érint 
S lelkem, arcom fölvidámul I 
Tündérek közt járok ismét 
S mintha újra végigélném 
Szebb óráim élveit I 
Szerelemnek égő napja 
Rám világit, fölmelenget, —
Ab! világa nem tűnik le,
Nem csalhat még szűzi fénye,
Azt susogja minden ittf

Ringass édes, enyhe álom I 
Szelíd erdők zsongjatok ceak!
Hadd feledjem hir, dicsőség 
Dőre izomját, bősz ceatáit 
És e baltfa sietésnek 
Minden lázát, jajszavát I 
Támadjon fel újra bee nem 
Az az eltűnt, gondtalan Iáig,
Ifjú lelkem könnyű lángja,
Mely nem ismer bolcaaiéget 
8 mégis bölcs, mert ég, szeret.

Tűrjetek fel drága képek,
Ceak még egyszer tűnjetek fel I

Matatván) a szerző sajtó alatt levő költeményeiből, melyek 
legközelebb fognak megjelenni a Pet«|<táreaság könyvkiadó vál* 
látottból.

bon a közegészség viszonyai iránt a törvényható
ságok által évenként elterjesztendő jelentésre 
vonatkozólag.

Tudatul vétetett és levéltárba tétetni ren
deltetett.

4.
O lvastatott a pénzügyminister .rendelete, mely - 

lyel az adófelügyelőaég részéről feAebbezett köz- 
igazgatási bizottsági határozat felülvizsgálata 
előtt pótlólag felterjesztetni rendeltetett, hogy 
mennyit tesz azon összeg, mely a múlt 1876. év 
végével hátralékban maradt, és erre folyó évben 
mennyi szedetett be.

A  tanácsnak kimutatás készíttetése végett 
kiadatott.

5.
Előadatott a honvédelmi ministeriumnak azon 

rendelete, melyben Hujraan 'Mihálynak fia kato
naságtól leendő el bocsáj ta tása iránti kérvényét 
szükséges felszerelés végett leküldi.

A honvéd zászlóalj a folyamodó másik őr
mester fiára vonatkozó honvédségi anyakönyv 
kivonatának megküldése végett megkerestetni ren
deltetett. 6.

Besze József kérelme, melyben Antal fiát a 
honvédségtől elbocsájtatni kéri.

A  zombori sorozó bizottsághoz u tasitta to tt 
saját és József fia testi fogyatkozásának megál
lapítása végett.

7.
Előadatott a honvédelmi minisztérium leira

Jcrtek vissza boldog órák 
És ti csalfa, lenge árnyak !
Színes ábránd, vonj öledbe,
Vedd karodra lolkemet!
Jertek eltűnt semmiségek,
Hulló könyek, tört remények 
Úgy szeretnék megpihenni,
Fényetek közt izétomolni,
Klenyészui -  közietek!

Endrörii Nándor.

E gy  őrült emlékirataiból.
— Az eredeti kézirat után. —

A nap nyugodni készült.
Sugarai aranyos zománcban törődtek vissza az alföld 

szóké folyamának vizében és delejes bűvkört látszottak 
vonni hajónk köré, melyből ez minden sietése dacára sem 
menekülhetett ki.

Nyáresti balzsamos illat tölté el a levegői ; a part 
mentén az erdő szélében nyájak legelésztek, és raéla- 
búsan hangzott át hozzánk a pásztorsip danája. A hajó 
kormányosa egykedvűen forgatta kerekét, mig a legény
ség a kapitány parancsszavait teljesité.

Én a hajó fedélzetén ültem, ölemben nyitott könyv 
feküdt, de szemeim csak szórakozottan repültek el a 
sorok fölött, mert figyelmem teljesen le volt kötve egy 
hölgy által, ki velem szemben foglalt helyet és ki a 
bájos tájkép csodálkozásában egészen elmerülve látszott 
lenni.

A hölgy szép, gyönyörű szép volt.
Lelkes szemeiben angyali jóság tükröződött és pil

lantásukban oly nagy varázs, annyi igézet rejlett, hogy 
szemeimet percig sem vettem le a büvölö jelenségről.

A 1 ölgy nem iparkodott kerülni tekintetemet.
(Oh bár én kerültem volnál)
P» ny, arisztokratikusan formált kezei mohón 

foglalkoi ak a hímzőt .Övei, mintha siettetni akarták volna 
u kéziiui lkát, mely bizonyára ajándék leendett valamely 
kedvei s, ^mélynek.

ta, melyben Mayer, Gyula néptanítónak nósülhet- 
tósi engedély adatott.

Nevezett tanítóval közöltetni rendeltetett.
£

8. /♦*
E lőadatott az érvaszék különféle ágazataiban 

előfordult s elintézett ügyek száma.
Tudatul vétetett.

9.
Tiszti főorvos ur felolvasta jelentését a köz

egészségi állapotról, elősorolva abban a betegfor
galmat -  betegségek nemeit, halálozásokat s 
ezek okait azzal a megjegyzéssel, hogy a közegész
ségi állapot május hóban az áprilisinál kedvezőbb.

Május hóban meghalt 47 egyén, született 54.
Tudatul vétetett.

lü .
Tanfelügyelő előadta, hogy a helybeli állam - 

képtfzde gyakorlóiskoláját meglátogatván, azt minden 
szükségesekkel ellátottnak tapasztalta, s ez nap 
még a $zentjános várós részi népiskolát fogja 
meglátogatni.

Tudatul vétetett.

11.
A  helybeli távirda főnök bem utatta a posta 

és távirda forgalom statistikai, úgy a bevétel és 
kiadásoknak statisztikai kimutatását. — A  bevétel 
te tt  a múlt évben 17,438 frt 59 krt, a kiadás 
4092 frt 31 krt; tehát bevételi többlet tesz 13346 
frt 28 krt.

Tudatul vétetett.

Annyit kivettem, hogy olvasójel lesz, de a betű
ket, miket a szép hölgy belé hímzett, nem olvashattam.

El voltam fogúivá. E növel szemben érzem, mint 
vesztem el bátorságomat, s mig többnyire azon szemre
hányással illettek, hogy hölgyek társaságában nagyon 
is merész vagyok, most inkább a gyávaság vádjával 
valék sújtható, mert — meg sem mertem szólítani uti- 
társamat.

Csak néztem, néztem — és bámultam.
Ábrándozásomból egy éles fü ty ébresztett fel 

közeledtünk az állomáshoz. ;
Nem irhatora le azon szorongó érzetet, mely erőt 

vett rajtam, midőn láttam, hogy a szép hölgy ezen ál
lomásnál elhagyja a hajót. Mintha egyszerre az egész 
hajó oly sivárrá vált volna 1

Még egy utolsó tekintet azokba a szép szemekbe, 
a lélek eme tiszta tükrébe — azután eltakartam arco
mat, és sírtam — keservesen sírtam.

E nőt, k it ezelőtt soha sem láttam, kivel eddigelé 
egy szót sem váltottam, e nőt szerettem, oly mélyen, 
oly forrón, miként egy 26 éves s z ív  veretni képes!

*
így múlt el fél esztendő.
A szerelem szent lángja tisztán lobogott keb

lemben, anélkül hogy eszményképemet azon folyami út 
óta ismét láttam volna. De az i r t  láttam Őt folyton, 
mert angyali arca szüntelen előttem lebegett.

Szórakozott lettem. Társaim hiában keresték okát, 
— én mindig kitéröleg válaszoltam.

Egy téli estén — „Lecouvreur Adriennedet já t
szották — szórakozást keresendő, ellátogattam a nemzeti 
színházba. Felvonás közben szemeimet a páholyok során 
végig járattam. De mi ez? Káprázat-e vagy valóság? 
Egyik első emeleti páholyban megpillantom őt, 
azon nőt, kitől a menyek üdvét reméltem, de ki egy- 
Bzersmind a pokol őrük kárhozatával sújthat.

Szebb volt mint valaha. Átlátszó fehérségű arczsziue, 
ezzel élénk ellentétben a rubinpiros pici száj, és főképen



Az adófelügyelőség jelentésében ezúttal az 
adóbehajtás eredményét kedvezőnek jelezte.

Ezzel az ülés befejeztetett. —
Az ülés alig 3 negyed órai tartama és a 

közigazgatási bizottsági apparátusnak azon komikai 
hatása felett, hogy ily köznapi dolgok elintézésre 
az állami tagok távól földről utaztak ide — a 
nevetésből tartózkodni alig lehetett. — Tisztelt 
olvasó, ha e határozatokat olvasod, — hiszem — 
özintéu nem tehetsz egyebet.

§•

12.

Színészet.
Bnlyovszkyué Lilla vendégszereplése.

Egy királynő szállt le dicsőségének magas 
trónjáról hozzánk, s mi tiszteletteljes hódolattal 
lépünk palástjának árnyékába, de szemeinket nem 
merjük felemelni hozzá, nehogy megvakuljunk 
azon fénytől, mely koronájából sugárzik k i ! Úgy 
van! Azt a koronát, melyet a királynő homlokán 
méltó büszkeséggel visel, nem gyarló s Kontár 
emberkéz öntötte; azt a koronát a halhatatlanság 
sugaraiból a dicsőség tündére illesztette össze, 
azért, oly fényes, oly vakító!

Légy üdvüz nálunk, művésznők fejedelme! 
Légy üdvöz általunk, hazánk büszkesége !

Légy erős és ne görnyedj meg dicsőséged 
terhétől! Légy erős és tűrd nyugodtan ama se
bet, mit. nemes sziveden a sárga irigység gyilka 
ütött, s lészen idő — s ez idő közel van — 
midőn a gonosz ármány, a rút cselszövény sivitó 
hangja el fog veszni ama tapsviharban, melyet 
hazánk emelni fog, midőn a művészet árva oltá
rához, melytől az irigység bagolyhuhogása űzött I 
el, visszatérsz.

Városunk nemes leányai ! Raboljátok meg 
virágaitól a tavaszt, versenyezve egymással fon
játok az illatos koszorúkat s nyújtsátok át a 
művésznők fejedelmének : Bulyovszky Lillának, 
hadd lássa a müveit világ, hogy ti a magas mű
vészetet becsülni tudjátok s hogy uem maradtok 
ei ti sem hazánk többi városainak leányai után.

S mégis, ha fonva azon koszorúkat, melye
ken szemeitekből az öröm tiszta harmata ragyog, j 
bánatos han.on lógjátok egymástól kérdeni: miért ; 
kénytelen e nagy művésznő vándorbottal kezében 1 
haztja határain túl keresni magának csendes la
kot, melybe az élet fergetegei elől visszavonul
hat ? — tudjátok meg: hogy a magyar művész
nek ilyen a jutalma !

a kifejezésteljes szemek érzelmeim tengerének hullá
mait m g inkább dagaszták.

Könnyedén támaszkodott a páholy párkányára és 
alig látszott figyelni az előadásra, pedig Adrienné épp 
most művésziesen szavallá a két galamb meséjét. :

E percben pillantásaink találkoztak. Az imént még J 
hófehér arcot gyenge pir futotta át. Megismert engem J 
— én boldog valék. j

A remény első sugara hatolt szivembe.
Előadás után az előcsarnokban foglaltam helyet és 

lázas türelmetlenséggel vártam ideálomra. Rövid idő I 
múlva egy másik nő karján jelent meg.

Még most seni magyarázhatom meg magamnak, 
hogy vettem én bátorságot a hölgyeket megkérni, mi
ként engedjék meg, hogy őket hazatérhessem .

— Hisz mi régi ismerősök vagyunk, együtt utaz
tunk a Tiszán, — szólt ezüst csengésű hangon egykori 
utitársnöm.

Ez Bök volt. Ennyire uem voltam elkészülve. Örö
möm nem ismert határt.

Bemutatóm magam.
— Nevem K e r e s z t s z e g h y  E t e l k a ,  — 

monda bájos hölgyem, azután kisérőnőjére mutatva, 
szemlesütve moudá: K e r e s z t s z e g h y  I l k a ,  térjem 
hugat

Úgy éreztem, mintha szivemet nyíllal sebezték 
volna meg. Tehát férje van! Azon nő, kitől éltem és 
jövendő boldogságom üdve fügött, nem lehet enyém 1 
Borzasztó gondolat villant át agyamon . . .  de én annyira 
uralkodtam magamon, hogy a hölgyek benső meghábo- 
rodásomat észre sem vették. E t e 1 k a tán sejtette.

Útközben a legközönségesebb dolgokról beszélget
tünk. Midőn azon ház kapujához értünk, melyben Et e l ka  
lakott, kézszoritáss&l vettem búcsút a hölgyektől, és 
bár E t e l k a  keze alig nyugodott egy másodpercig 
az enyémben, mégis éreztem, mint reszketett az.

— Holnapután este a vigadóban leszünk a nöegy* 
let bálján, — mondá E t e l k a  roosolygva — reményiem 
ott ismét találkozunk.

Bnlyovszkyné Lilla asszony, muít szerdán, 
vagyis junius 13-án lépett fel nálunk először a 
„Lecouvreur Adrienné*-féle dráma címszerepében, 
s remek játékával a nagy számmal megjelent 
művelt közönséget a szó teljes értelmében el
bűvölő.

Sokat akarunk mondani, s nem bírunk 1 De 
talán jobb is igy, mert hiszen Bulyovszkynó Lilla 
asszony játékának magasztalására különben sem 
találhatnánk elegendő szavakat I De hát játék 
volt az valóban ? Nem volt az ; vagy ha mégis 
játék volt, vau ebbeii a játékban valami saját- 
szerű, valami kifojezhetlen s leirhatlan, valami 
elragadó s megrázó, melynek nevet adni nem 
tudunk. Sphaerák zenéje szellemek énekével, meny
dörgés galambturbékolással, sziklaropogás patak 
csergedezéssel, féktelen vihar keleti zephirrel a 
legszebb harmóniába olvadva képezik az ő játé
kát, mely emel és lesújt, éget és gyújt, mely 
bűvkörbe von és álomba ringat, mely ragad, mint 
az ár, s megráz, mint a földindulás.

A nagyszámú művelt közönség bámulattal 
csüggött világhírű művésznőnk remek alakításán, 
visszafojtva magába a lélegzetet is. Volt azonban 
három olyan momentum is, midőn olyan tapsvi
har tört ki, minőt színházunk falai nem hallottak 
még soha !

Az a három momentum pedig akkor volt, 
midőn a kéjsóvár hercegnőt a meggyaláztatástóí 
megmenti, midőn a hercegnő és vendégei előtt 
Phaedrából szavalatot tart s végre a nagy zárje
lenés, melyben a művésznő önmagát múlta felül. 
— Az előadásnak minden esetre a zárjelenet volt 
a fénypontja, melyet a nagy művésznő anny i bra- 
vourral oldott meg, hogy átgondolt és átérzett 
remek játáka előtt az irigységnek is meg kellene 
hajolnia, a mint meghajlott az egész müveit világ, 
mely nem az elfogultság szemüvegén át nézve mű
vésznőnket, egyhangúlag azon iteletet mondta ki 
felette, mely szerint, ő ez idő szerint a világnak 
egyik legnagyobb művésznője !

Ez a mondás nagy, de igaz !
Csütörtökön (junius 14.) Mosenthal drámája,

„Deborah ‘ került színre, melyben a nagy művésznő j 
ismét a címszerepet játszotta.

Iveket kellene Írnunk, hogy kedves vendé
günk remek játéka csak némileg is méltatva le
gyen, de mi ezt ncrn tesszük, mert tudjuk, hogy 
a piramis egy porszemmel nem lesz magasabbá, s 
hogy a fényes nap nem szorul pislogó mécssugárra, 
csak azt jegyezzük meg ezúttal, hogy az u. n. 
„átok-jelenésé ben a nagyszámú és díszes közön
ség annyira meg volt hatva s megrázva, hogy a 
hallgatók szemei önkénytelenüi is könybe lábbadtak.

Nagy művésznő, hazánk büszkesége te : fűzd

Ezzel a kapu becsukódott. Mintha a csattanó zár 
az éden kapuját reteszelte volna cl előttem!

Mily édes keserűséget szenvedtem én át ez éjjel, 
azt leírni nem tudom. Nem aludtam, csak álmodtam.

Ott voltam a vigadó termében és égi sphaerák 
zenéje mellett táncoltam E t e l k á v a l ,  pibegő keblét 
az enyémhez szorítva. Szárnyas awourettek járták velünk 
a lelket andalító táncot. Kéjmámorban úsztam . . . 
midőn egyszerre a zene hangjai elhalnak. . .  táncosnőin 
kisiklik karjaim közül . . .  az angyalok clröpködnek 
. . .  a terem mind szükebb és szükebb lesz . . . sö 
tétség foglal helyet . . . íelsikoltok és — felébredek.

Agyam lázban égett.. Valljon az orvosok ismerik-e 
a szerelem lázát V

Alig várhattam a másnapot, melyen E t e l k á t  
viszont 1 útba tűm.

Végre elérkezett.
Alig léptem a vigadó ékesen diszitett termébe, 

azonnal szemembe ötlött E t e l k a .  Kimondhatlan báj 
ömlött el egész lényén.

Szemeink delejes pillantása ismét találkozott. 
Éppen keringót játsxott a zene és én táncra kértem.

— E t e l k a !  — suttogám táncközben — nem érzi, 
hogy én találkozásunk elad percétől fogva önt forrón, 
kimondhatlanul szeretem?

— Én is szeretem Önt — viszonzó E t e l k a  még 
halkabban, mialatt a szemérem pírja rózsákat festett 
liliom arcára — de nem szabad egymást szeretnünk.

— De én ön nélkül nem élhetek I — mondám a 
kétségbeesés hangján.

— Számunkra uem marad más fenn, mint a r e 
m é n y i  — mondá E t e l k a  hosszú habozás után.

A remény 1 Tehát reménylenem szabad ? Hála 
neked, örök szerelem istene, ki a remény érzetét bevés- [ 
ted az emberi szivekbe I Nem fogok csüggedni. j

Azonban E t e l k á t  meglátogatnom nem lehetett. I 
Csak néha néha találkoztam vele a váci-utcán vagy a I 
corson, és akkor márványfehér arcát mindannyiszor 
élénk pir futotta át. ‘

e könyeket kegyesen dicsőséged nem hervadó ko
szorújába 1 Koszorúdra azok nem érdemtelenek, 
mert ama gyöngyök tiszták mint híred, s igazak 
mint művészeted !

A R A N Y P O R .
Boldogok, kik a bölcsében haltak meg; ők az anya csók. 

jain és mosolyán kívül nem ismertek egyebet. — C h a t p a u  
b r i a n d.

Vándorok vagyunk mind, rövid órákra találkozva e rövid, 
pályán, melyen áthaladunk. Kevés idő engedtetik, hogy lássuk 
ismerjük, szeressük egymást; ha nem használtuk, nem hozza 
vissza semmi a szivet, mely mellett hidegen elinenénk; uem 
hozza vissza semmi a pillanatot, melyben boldogithatánk s oeia 
tevők. — E ö t v ö s .

Sok ember a sé rt fogadja el mások véleményét, mert maga 
nem tud ítélni.

Leghatalmasabb megtámadása a bűnnek, ha az egész vi
lág előtt nevetségessé teszik. A pirougatást s a büntetést köuy- 
nyen tűrik. Hogy gonoszok, abból nem sokat csinálnak maguknak 
az emberek, de nevetségesek nem akarnak lenni.

*

A háladatlanság a gyengeségnek egy neme ; soha uem lát 
tam, hogy valamire való ember háladatlan lett volna.

Különfélék.
- -  A bajai állami tanitóképezdében az évi zárvizs

gálatok a következő rendben fognak megtartatni: Junius
18- án a vallás és erkölcstanból. A többi tantárgyakból
19- én az. első; 20-ún a második; 21-éna harmadik osz
tályban ; 22-én délelőtt a gyakorló iskolában; 23-án dél
után ö órakor szavalás, ének és disztornászat. Ugyanekkor 
lesznek kiállítva a gyakorló iskola termében a rajzok, 
szépírások, gyűjtemények és a házi ipar zsenge készít
ményei. A vizsgálatok délelőtti félkilenc, délután fél 
három órakor kezdődnek. A „Te Deum“ 2Ü-án tartatik 
meg. Ezen vizsgálatokon való megjelenésre, valamint n 
kiállítás megtekintésére a szülök és a tanügy melegkeblü 
barátai tisztelettel felkéretnek. — Az igazgatóság.

— A szabadban fürdők száma nagy és ez ellen 
nem lehet kifogásunk: ám ha tetszik, fürödjék bárki; de 
az ellen már felszólalunk, hogy ne sértsék a szemérmet, 
ne járkáljanak a fürdőhelyiség közvetlen szomszédságában 
paradicsomi civilben és ne botránkoztassak az arra 
menőket. Az ilyenek lehűtését ajánljuk a rendőrség fi
gyelmébe, és kérünk a fürdöidény alatt egy rendőri 
közeget a Sugovicza-partra, mely a szemérmetlen kihá
gásoknak elejét vehetne.

— Bakody Lajos előnyösen ismert zougora-müvé- 
szünk zeneszerzeményeiböl a múlt hét folyamán a „Szó
zat* és „Ez a világ* transeriptiói több példányára még

olykor írtam neki levelet, melyben meghatóan 
ecseteltem szivvilágomat — de választ nem nyertem 
soha. Nem voltam képes felfogni, hogy E t e l k a ,  ki 
első találkozásunkkor oly leplezetlenül vallá be irántam 
táplált szerelmét, miért enged át engem a kétségbeesés 
szivet marcangoló kígyóinak? Miért nem vigasztal 
nehány sorral, midőn jól tudja, hogy egyetlenegy betűje 
nekem paradicsomot teremt ?

Nem tűrhettem tovább ezen borzasztó helyzetet és 
következő tartalmú levelet intéztem hozzá :

„Imádott E t e l k á m !  Érzem, hogy nélküled to
vább élűi nem tudok. Nem akarom ezentúl is felkor
bácsolni érzelmeidet és megszakítom a bennünket egy
máshoz fűző köteléket, mely talán — teher neked. 
Nyolc nappal e sorok kézbesítése után — ugyanazou 
órában — megszűntem élűi.

Sirig hú imádód.*

Hisz e sorok napvilágot soha sem fognak látni; 
ezekre bizhatom titkomat: én komolyan el voltam ha
tározva az élettől elválni, mely nekem csak azért mu
tatta a boldogság fáját, hogy azt Tantalusként soha 
el ne érhessem és örökös vágyódás közepeit elsorvadjak.

De azért még mindig reméltem.
Napról napra vártam E t e l k a  levelét, melyben 

balgaságomra figyelmeztet és megírja, hogy szeret, ne
hogy a féltékenység viperói marják szivemet. Vártam 
két szót, csak e két szót: „Ne tedd I" — de hasztalanul.

Ezen rejtélyt nem magyarázhattam meg. Hisz én 
ismerem E t e l k á t !  Avagy oly hiú lenne, hogy büsz
keségét lelné abban, ba egy férfiú ö miatta a halálba 
küldi önmagát ? Vagy tán csak próbára akar tenni, 
hogy valljon lesz-e annyi férfiúi bátorságom, hogy hideg 
vérrel röpítek golyót agyawbu V Vagy végre élete út
jában állottam és komolyan meg akar szabadulni tőlem?

A magam által szabott határidő utolsóelőtti nap
ján csüggedui kezdtem. Féltem az enyészettől. Hát már 

az angyaloknál sincsen irgalom ? Sírtam, ho«szú két



rendeléseket tettek Londonból. Művész hazája a nagy 
világ.

— Rendőri hírek. Baumg&rtner Jakab kertész 
tolyó hó 13-án reggeli 6 órakor magát egy két csóvü 
fegyverrel agyonlőtte. — Bukovácz József bajai lakos 
folyó hó 13-án éjjeli 10 és 11 óra között, midőn özv. 
Jaszlits Mihályné háza előtt ennek leányával Maricával 
beszélgetésbe eredt, Vargita András, Bosnyák Rókus, 
Jétz József és Lovrits József bajai pórlegények általjnin- 
den szóváltás nélkül botokkal megtámadtatván agyon- 
Uttetett. A tettesek a kir. járásbíróságnak átadattak.

— A bajai -polgári lövöldében junius hó 10-én 
806 lövés történt; a körlövések ezek közt 1 szeg, 7 
négyes, 37 hármas, öl kettős és 48 egyes. Szeget lőtt 
Kékért János; négyeseket lőttek: Koller Hugó 2, Eckert 
István 1, Klenantz János 1, Atanackovics Lázó 1, Pi- 
laszanovits Antal 1, Pichler N. 1; hármasokat lőttek: 
Atanaczkovics Lázó 11, Eckert István 6, Eckert János 
0, Koller Hugó 4, Pilaszanovits Antal 3, Radány Kál
mán 2, Klenantz János 2, Cserba Ferenc 1, Szutrely 
Lipót 1, Moravcsik Ödön 1.

— A király ajándoka. Szabó András decsi lakós, 
mint a „Toluainegyci Közlöny14 Írja, ezelőtt 4 évvel ka
tonalovaktól származott három darab két hetes csikót 
vásárolt árverésen. A csikók gyengesége s különösen 
egyikének tarkasága miatt sok gúnyolódást kellett lakós 
társaitól eltűrnie; miért is fogadást tett, hogy azokat 
áldozattal is felneveli és a királynak ajándékozza. Felte
vését roppant láradsága után siker koronázta s midőn 
a csikók négy évesek lettek s szépen kifejlődtek, aján
dékának elfogadása végett felségfolyamodványt nyújtott 
be. Az udvarmestcri hivatal az ajánlat önzetlen
ségéről s a lovak használhatóságáról kellő értesítést 
nyervén, megjött a királyi felelet egy értékes ajándok 
kíséretében, hogy ö  felsége az ajándokot kegyesen el
fogadja. Az ajándok, mely egy gyönyörű, a királyi korona 
monogrammjával ellátott remontoir órából s értékes 
aranyláncból áll, főispán ur által a közigazgatási bizott
ság jelenlétében nyujtatott át a kitüntetettnek, ki azt 
könyekig meghatva, a következő egyszerű, szívből fa
kadt szavakkal köszöné meg : Sajnálom, hogy Ő felsége 
igy megkárosította magát, de azért elfogadom s kivánom, 
hogy Ö Felsége jó egészségben sokáig éljen! A lovak Ő 
Feisége által a houvédség használatára adattak át.

— Sajátságos csere. Doroszlón két polgártás, írja 
a „Szab. Közlöny", sajátságos jogügyletet kötött. Ugyauis 
mindkettőnek fiatal felesége volt s már néháuy év óta 
békés szomszédságben éltek egymással. Egyszer borozás 
közben a két szomszéd feleségeik tulajdonairól kezdvén 
b'yszélni, mindegyikük a másik asszonyát dicsérte s a 
mjigy dicséretnek az lett a vége, hogy elhatározták asszo
nyaikat kicserélni. Balázs gazdának azonban kisebb 
lójáén a felesége mint a Péteré, ráadás ul egy pár fejelés 
cdjzmát adott az asszonyra. Megtörtént a csere tényleg 
is/.uehány hétig meg is maradtak m dlette, mig a ható

ófán át könyeztem. Lelkem előtt elvonultak a közel 
múlt képei és ezek oly szépek, oly biztatóak voltak . . . 
; Végre a férfiú győzött benuem. Nem tűrtem volna 

semmi áron, hogy E t e l k a  engem gyáváuak tartson. 
Iukább odadobom ifjú életem.

Még egy óra volt hátra.
Megtöltöttem pisztolyomat.
Nem írtam senkinek. Nem szabad senkinek még 

gyanítani sem végzetes tettem indokát.
Az óramutató lázas sietséggel futott végig az ala- 

bastrom lapon. Vérem mind sebesebben kezdett kerin
geni . . . szivem oly hevesen lüktetett, hogy a véredé- 
nyeket szétfeszítéssel fenyegető . . . nem gondoltam 
többé . . . mechanikusan húztam fel a pisztoly sárkányát 
. . . halántékom’ felé irányozva a vészthozó vasat . . .

E pillanatban egy női alak jelenik meg ajtóm kü
szöbén . . .

— Anyám! anyám! kiáltok fel — . . . egy lövés 
dördül el . . .  s én holtan rogyok a földre.

Jól céloztam: a lövés halálthozó volt.
Nem leszek én becstelen, E t e l k a  nem fog 

•ngetn gyávának tartani. Ugy-e szeretsz E t e l k á m ?  
Eleget tettem a becsületnek. A világon azt mondják, 
hogy én még élek . . • kényszerzubbonyt tesznek reám, 
hogy éreztessék velem éltemet . . . pedig én már meg
haltam . . . hahaha I Mily jó halottnak lenni I . . . 
Most nem bántanak többé az emberek . . . Et e l ká m,  
ugy-e meg fogod fejteni nekem azon rejtélyt, hogy miért 
küldöttéi engem a halálba ? Hisz én meghaltam I

A kézirat betűi itt olvashatlauokká kezdenek válni.

E. Gy.

ság tudomására nem jutott a jogügylet, mely azt meg
szüntette és a cserélőket bezáratta.

— „Asrícurazioni 0$neralia. A társaság mint az 
előbbi években, ugv az idén is közzéteszi a lefolyt 
üzletévben eszközölt kárkifizetések részletezett kimu- 
talását. Mai számunk hirdetési rovatában levő összes 
kimutatás értelmében a társaság 1876-ban 18,331 
kártételért 3.848,942 irtot fizetett ki. Ebből esik Ausz- } 
triu-Magyn(országra 2.030,530 forint, Olaszországra 
1.007,709 Irt. a német császárságra 249,148 írt, Fran
ciaországra 658,281 írt, Nagybritanuiára 259,216 fit, 1 
Oroszországra 806,947 frt és 257.111 frt egyéb álla- • 
mokra Egyptomot és Éjszak-Amerikát is beleértve' j 
Kifizetett károk részletezett kimutatása mellett, a 
társaság még az évenkiut zárszámadáskor levő, körül
belül fél millió forintnyi kár-szerződések, az üzlet 
etrritoriális kiterjedése dacára, körülbelül csupán lél 
havi üzletidőszaknak felelnek meg. Az „Assicurazioni 
Generáli" társaság 45 évi fenállása óta károkért 
116.498,981 frtot fizetett ki, mely összegből 18.705,698 
frt a legutóbbi trienniumra esik.

I r o d a l o m .
A „Magyarország és a Nagyvilág“ 23-ik száma a 

következő tartalommal jelent meg: Szöveg: Képek az 
orosz-török háborúból. — Az ítélő szék előtt. (Czuczor 
Gergely kiadatlan költeménye.) — Eltévesztett utak. 
Regény. (Vértessi Arnold.) (XXII. folyt.) — Cavour 
álma. — Egy boldogtalan története. Jack. Regény. 
(Daudet Alfonz.) (XXII. folyt.) Fővárosi tárcalevél: Ebben 
a nagy melegben. (Porzó.) — Színházak.— Pénzügyi le
velek. II. Mit fogyasztunk? (Vági Aurél. — Különfélék. 
— Sakkfeladvány. — Szórejtvény. — Szerk. üzenetek. 
Rajzok: Képek az orosz-török háborúból: Dániád basa 
a palota marsalja. Redif basa, hadügyminiszter. Viddin 
és Kalafat. — Cavour álma. „A pápa és az olasz király 
karon fogva." — Zarándoklás IX. Pilis pápa jubeliumára.

Elöjizetési felhívást vettünk Bajvölgyi József úrtól. 
Augusztus hó közepén egy 21 nyomott ivre terjedő köl
temény-füzér fog tőle megjelenni, melynek fele jövedel
mét szerző török sebesülteknek ajánlja fel. A kötet a 
„nemes török nemzetnek" lesz dedicálva. Előfizethetni 
a Zalai Közlöny szerkesztőségénél Nagy-Kanizsáu, özv. 
Siegler Mihályné könyvnyomdájánál Nyitrán és szerző
nél Kis-Rippényben (u. r posta Nagy-Rippény Nyitram.) 
Előfizetési ár 2 frt, a díszpéldányé 3 frt. az előfizetők 
neveit szerző a könyvben ki fogja nyomatni.

„Csők jasa ! A török küldöttség látogatásának em
lékkönyve.“ Irta Dr. Erődi Bé la. — A számos képpel és 
a két nemzet jelvényeit török-magyar sziliekben feltün
tető díszes borítékkal ellátott album kilenc ivre terjed s 
részletes leírását tartalmazza a Korvinák visszaajándc- 
kozásának és a török küldöttség magyarországi látoga
tásának. A könyv a következő képekkel van díszítve : 
Abdul Harnid szultán arcképe és névjegye (thurája). -- 
Musztafa Tahir Bej. — Emléklap a Korvina-codexböl.— 
Korvina-ciinlap. — A küldöttség bevonulása Budapestre. 
-— Seikh Szulcjman Efcndi. — Hüszni Bej. — Hodsa 
Mehemmed Efeudi. — A küldöttség csoportképe. — Gül 
Baba sirkápolnájábau. — Fáklyás menet a küldöttség 
tiszteletéle. — Abdul Kerim diszkardjának átadása. — 
Valamennyi kép a magyar mellett egyszersmind török 
aláírással is el van látva. Az emlékkönyv ára 1 ft 25 kr, 
díszkőiéiben 2 frt 50 kr. Kapható Mehner Vilmosnál, 
Budapesten, kalap-utca 4. sz.

«*»•.
Az első .dfc*
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H u n  ag  ő z h a j ó z á s i

cs. k ir.

t á r s u l a t

p; sta- és személyszállító hajóinak
mcnetiremilje.
Bajáról Oudapentre: Naponként délután 7,3 órakor, és azon

kívül hétfőn szerdán csütörtökön és 
szombati n reggeli tí órakor. A reggeli hajók 
Hamzsalóg, Tétény es Promontor állomásu
kat nem érintik.

B a jiró l M ohácsra : naponként esti 8 órakor, és azonkívül hét
főn és csütörtökön d. u. •/, 3, szerdán és 
szombaton reggeli 6 órakor.

Bajáról Zlm onyba: hétfőn és csütörtökön d. u. 7, 3 órakor, 
szerdán és szombaton reggel 8 órakor.

Bajáról O riovára: szerdán és szombaton reggeli 6 órakor.
Ez a két hajó Siekciőn nem köt ki.

Nyílt tér. *)
K ö s z ö n e t  n y i l v á n í t á s .

Korán elhunyt kedves fiunk Kov&Of F eren o a  ( 
: hites ügyvédnek örök nyugalomra kisérése körül roko- | 
i naink, barátaink, különösen pedig igen tisztelt pályatár- j 
1 sai —- az ügyvédi karrészéről kitüntetett szívélyes benső •

részvétükért, ezen sorainkban őszinte és hál ás köiröna- 
tünkel nyilvánítjuk.

ibiján, 1877. junius 12.
1 1 KOVÁCS JÓZSEF és NEJE.

*) K rovatban közlőitekért nem vállal felelősséget a sierk

Felelős szerkesztő: E rd é ly i Q yula.

H IR D E T É S E K .

i f t o l t o n i - f ó l e! |  P l  1  I KIRALY-U i N I  K E S E R Ű * ! !
uttkUdlk

MATTONI és WILLE, BUDAPESTEN
budai keserű són forrásoknak  tulajdo novai.
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Árverési hirdetmény.
Alulirt bíróság által közhírré tétetik, mikéin néhai Albrecht 

Metzler Julianna, Horváth Albrecht Mária, Koller Albrecht An
tónia és Koller Ferenc hagyatéki ügyében a bajai 259. sz tjkv- 
ben 2719. hsz. ugv az 1315. ?t. tjkvben 2994. liszámú ingatlausája 
a következő módozatok mellett nyilvános bitói árverés utján el- 
adatni fognak.

1- ör. Ar érvérén a bajai királyi járAsbirónác Árve
rező belyiaéaébt n 1877 évi juniua hu 24• k és 1877. évi 
|ü li iih bo 26-lk unpjanak délutáni 3  órájakor fog megtar
tatni, az első batáridőben azonban az ingatlanok becsáron alul 
el nem adhatók. —

2- or. A bajai 1316. sz. tjkvben 2994. bszámu ház és 10 
,-RM bőid  szóló ea szán tó fö ld  kikiáltási ára 3000 fit, a bajai 
269. sz. tjkvben 3719. hszámu szőlőnek a H. alatti térvázlat 
szerint b betűvel jelölt 2 1Boo bőid, és az uityanily  nagy- 
ségú és 3 betűvel jelölt részle-ének kikiáltási ára egyenként 
300 frt letzen, melynek tiz száztoliját venni szándékozók bánat
pénzül az árverés előtt letenni tartoznak -

3- or A vételár felét vevő az árverés jogerőre emelkedé
sétől  ̂számított 2 hó, másik leié pedig melyre a bánatpénz is 
betudatik 4 hó alatt tart- zik az árverés napjától járó 6% kamat
tal'Állaga Ottó bajai ügyvéd kezéhez lefizetni, melynek megtör
ténte- után fog a vett ingatlan v. vő nevére bekebeleztem! —

4- er. Vrvő az árverés jogerőre emelkedése után azonnal 
birtokba léphet, de az e naptól esedékes közadókat, valamint 
vagyonátruházási ez >zalékot egyedül fizeti, — tartozik továbbá 
a vincellért, bérlő és feleseket ezen termő evre terjedő szerződés 
értelmében megtartani. —

5- ör. A mennyiben a vevő a feltételeknek eleget nem tenne, 
bármely érdekelt kérelmére az ő kára és veszélyére újabb árve
rés fog rendeltetni — a mellett, hogy bánatpénzét uz örökösök 
javára elveszti. —

Miről a venni szándékozók ezennel értesittetnek. —
Kelt Baján,. 1877. május hó 20-ik napján.

A királyi járásbíróság.

G yurinovics,
2 —3 kir. albiró.

OLCSÓ ÉS TARTÓS!

^ T e m e sv á r i Manó
c i p ó g y á r a

Budapest, király-utca 1. szám ajánlja
NŐKNEK:

Fűzős topánok Brünellböl fénymózos begygyei,
szép tűzéssel . . . . .  ........................2 frt 70 kr

Fűzős topánok erős bőrből, iénymázos hegygyei, 
szegezve és csavarral ellátva, kettőt talppal
gyakori baszá latra és esős i d ő r e ................... 3 — r

Topánok mézga betéttel BrünnellbŐl fénymázos 
begygyei, magas szabással, finom kiállítással 3 ,  50 ,  

Topánok mézga betéttel erős chagrain vagy bor- 
jubőrből, szegezve és csavarral ellátott kettős
talppal, igen tartós és m e l e g ....................... 3 „ 50 „

Fűzős topánok erős bőrből fénymázos orral sze
geit és csavarral ellátott kettős talppal . . .  3 „ 20 .

URAKNAK:
Topán ok finom chagriu kettősbőrből...................3 frt 60 kr
Topánok fénymázos vagy bagaria bőrből szegezett 

és csavarral ellátott kettős talpal igen erős . 4 „ -- „ 
Topánok finom be- bői díszes fénymázos hegygyei, 

termek s b á lo k ra ...........................................-1 .. 50 „
Topánok t .  *z fénymázn bőrből, szegezett kettős 

taippal, csávánál a l»-y.<-bb lábbeli a nedves
időben, igen tartós és m e le g ............................5 „ -  „

Vadász csi. nmk v . ’iatlan kettős bagaria vagy fény- 
mázos bőrből, háromszor csavarral ellátott ket
tős t a l p p a l ............................................ .... . lo „ — „

Ugyanaz orosz fénymázos vagy bagaria bőrből . 9 ,. — -
Topánok iuknak fénymázos vagy bagaria bőrből 

csavarni e,látva kettős talppal . . . . 4 - •
Topánok leányoknak Brünellböl vagy bőrből igen

erős szegezett talppal . . ..................................2 r ..
Gyermekcipők Brünellböl vagy bőrből szegezett

talppal igen t a r t ó s ................................................1 ., 30 -
Topánok maiuzi fénymázos teomi borjubőrből Bis-

mark m in tá jú .....................................................4 50 ,
< ~~~~ Részletes árjegyzékkel igyeu és bénnentve —Le
3 vél beli megrendelések posta utánvét mellett pontosn eszkö 
Bzoltetnok.

SOMMÁS KIMUTATÁSA
a triesz ti es. k ir . szab.

á l t f e i i t ö s i t é  t á r s a s á g
(Assicurazioni Generáli)

által biztosított Glelnek 1876. évben kifizetett 1.1331 
karnak 5 697.538 90-nyi összegben, és az egyébként mentések 
és kárfelvételek alkalmával odaítélt jutalmazások és fedezett kia - 

dasoknak 131.403.15 nyl összegben így tehát összesen 
5 848 942 frt 05 krnnk

Az intézet által fenállása óta kifizetett kár- 
megtérítések összege 116.499,981 frtra rúg.

Msgyar királyságban
EnnB alatti koronaorszagban 

„ fölötti „
Morva és Sziléziai „
C6eh „
Gács és bukovinai „
Stájer „
Kra na „
Karinthiai „
Az osztrák tengervidéken
Tirol- és Vorarlberg koronaországban

Belga királyságban 
Dán „
Német császárságban 
Bajor királyságban 
Baaen nagyhercegségben 
Braunscbweig hercegségben 
Bréma hanza-városban 
Elszasz tartományban 
Hamburg hanza-városban 
Lűbeck „
Mecklenburg Schwerin nhercegaégben 
Mecklenburg Strelitz nhercegségben 
Porosz királyságban 
Reusz fejedelemségben 
Szász királyságban 
Szász-Coburg-Gothai hercegségben 
Francia köztársaságban 
Nagybritaniai királyságban 
Holland királyságban 
Olasz , »
Lichtenstein hereegségben 
Romániában 
Orosz császárságbau 
Svéd királyságban 
Spanvol „
Európai Törökországban 
F.gyptomban 
Éjszak-Amerikában
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Öaszesen frt 5848,942,05

•T Á ? . AsBlfuraalonl Generáli Triesztben 1831-ben 
alapított társaság 4 200.000 o. ért. frtnyi alaptőkévé rendelkezik, 
4000 darab teljesen forgalomban levő 1050 frtos részvényekben, 
30*/0 befizettetett, mig a többi 70V. a részvényesek által kezesek
kel ellátott kötvények által biztosíttatott.

Az 1876. september 1-i mér eg szerint a társaság a különféle 
biztosítási ágakban 13.993,003 frt 14 krnvi’dijtartalék és 1.647 674 
frf 38 krnyl komplexiv nyeremény-tartalékkal rendelkezik.

Az életbiztosítások után befolyt dijakból na AHBlcurHZlofil 
Generáli társaság, mint ez az érintett mérlegből kitűnik, 12.635,587 
frt 76 krnyl díjtartalékot gyűjtött, inelv ugyanazon mérleg sze
rint kizárólag tehermentes házak és telekbirtokban valamint pu- 
pillárbiztos zálogokban vannak befektetve: ezen befektetéseken 
kívül még több milliót investált n társaság szilárd hitelpapírok és 
váltókban. A halál-, élet- és járadék-biztositások különféle kate
góriái az utolsó fenn idézett mérleg értelmében 2.575,824 frt 
összegnyi díjbevételt eredményezett.

Az 1876-ben átvett elemi biztosítások készpénz-dijai 7.831,811 
frtrn rúgtak, s a nem esedékes biztosítások, melyek 10 580,877 
frtot tettek, érintett mérleg értelmében 10.999,680 frtra sza
porodtak fel.

Tőke és járadékbiztosításokon kívül az ember életére, az 
Angim 'nzloni Generáli társaság még következőkre biztosit:

tűzkár ellen épületekben és azok tartalma, gazdasági ter
mények, szabadiam faraktárakra, jégkárok ellen mezőgazdasági 
terményekben ;

elemi károk ellen áruk. termények és marhánál szállí
tás közben és tengeren, tavakon és folyókon.

A társaság ezenfelül minden lehetséges könuycbbitést nyűit 
úgy a dijak és díjfeltételekben, valamint károk leszámoláaipál, 
melyek készpénzbeni kifizetése mindenkor pontosan eszközöltetik 
Részletes kimutatások kívánatra a fötigyuiikség irodájában Bu
dapesten az intézet házában. Dorottya-ntoa 10. sz. a. valamint 

annak minden ügynökségeinél kaphatók

A csatorna vállalatnál haszná
latban volt 8 lóerejű, legjobb kar
ban lévő

l o c o m o t i i l
jutányos áron eladó.

SPITZER SIMON,
3-3  Baján.

F E R E N C Z  J Ó Z S E F
i i KES ERÜVI Z- F ORRÁS ^

abudai, valamint minden bel- és külföldi kes®- 
rüvizek közül legtartalomdúsabbnak van elis
merve ; enyhe ize miatt pedig különösen ajánlható 

mint legkellemesebb,

l e g h a t á s o s a b b  k e s e r ű r i z ,
mely hatás előidézésére az egyél) kese- 
rűvlzeknél szokásos adagoknak oeak fo- 

4 - io l é t  Igényli.
Kapható minden gyógy tárban s füszerkereslí ed ősben ég 

a forrásigazgatéságaál Budapesten.

m e z ő g a z d a s á g i  g é p r a k t á r  t u l a j d o n o s
Budapesten, V. kér. akadémia-utca 9 sz. a .

Képviselője a világhírű Charles Burrell A .Sons, Thelford, angolhoni gépgyárnak, mely eég 1770. alapittatott (feltalálói az egyesitett gőzcséplőgépeknek
továbbá Sack, Richter és társa és több hirneves cégeknek,

A já n lja  f e lt t lm u lh a t la n  jó ság u
I) u r e I l-léle g ó s m o z g o n y  és c s e p I ö k c p e i f.

Azon sok hozzám intézett elismerő nyilatkozatok közül, melyek nálam betekintketők, a helyszűke miatt kénytelen vagyok csak az egy alább) 
következő nyiltkozatot közzé tenni.

T. P irn itzer Alajos urnák, Budapesten.
A Nagy-Vadasi, Szalk és Hartai uradalom részéröl több napokon át 3 gözcséplóvel eszközölt összehasonlítási kísérlet folytán kitűnt, hogy az öntől vásárlót t 

Charles, Burell & Sons-féle gözraozdony m. e. 35°/0 tűzi anyaggal kevesebbet fogyasztott valamint munkainenuyisegre uézve, a szinte Öntől rendelt hasongyártfűány u 
cséplő, a többieket jóval felülhaladta.

A munka külömbözeten kívül is igen elönyözöni e gépeket, mert azok nem csak szilárd és tartós szerkezettel, hanem pontos és tiszta munkával is bírnak 
Nagy-Vadas, 1876. augusztus 16-án. Tisztelettel

a fennevezett uradalom részéről 
B erger Gábor.

Készletben tartok Sack-féle és amerikai sorvetögépeket. Smyth-féle szórvavetögépeket, „Keraiugtou" amerikai fűkaszáló és aratógépeket, szénagyüjtöket, angol 
Bakerrostát, szivattyúkat stb. stti. — Teljesen heyreállitott használt gőzcséplók és mozgonyok állandóul kaphatók.

Bor és árjegyzékek bérmentesen küldetnek,
u_ia P i r n i t z e r  A l a j o s .

Nyomatott Kioay Lajos köuyvojomtlíjában Bajit).




